

展望 2018 前景信心指標 8 年最佳

| 回顧 2017 年 | | | | | | | | | |
|-------------------------|----------------|----------------|----------------|----------------|---------------|----------------|----------------|---------------|---------------|
| | 個人生活 | 工作或學業 | 身心健康 | 香港經濟環境 | 香港民生狀況 | 香港政治環境 | 2017 年過得是否開心 | | |
| 滿意 | 56% | 44% | 54% | 34% | 24% | 19% | 非常開心及頗開心 | 61% | |
| 不滿意 | 28% | 38% | 33% | 50% | 59% | 60% | 非常不開心及頗不開心 | 26% | |
| 滿意程度淨值 (變化) | +28% (+21%) | +6% (+4%) | +21% (+12%) | -16% (+18%) | -35% (+8%) | -41% (+12%) | 開心程度淨值 (變化) | +35% (+7%) | |
| 展望 2018 年 | | | | | | | | | |
| | 個人前途 | 香港經濟前景 | 香港就業前景 | 香港民生狀況改善 | 香港政治環境改善 | 香港整體發展 | | 股市行情 | 房地產市道 |
| 有信心 | 41% | 36% | 34% | 24% | 21% | 31% | 樂觀 | 30% | 21% |
| 無信心 | 36% | 50% | 51% | 60% | 61% | 49% | 悲觀 | 33% | 47% |
| 信心程度淨值 (變化) | +5% (+14%) | -14% (+24%) | -17% (+19%) | -36% (+6%) | -40% (+9%) | -18% (+19%) | 樂觀程度淨值 (變化) | -3% (+15%) | -26% (+2%) |
| 預計自己 2018 年的生活會比 2017 年 | | | | | | | | | |
| 變好 | | | | | | | 34% | (+6%) | |
| 變差 | | | | | | | 27% | (-3%) | |
| 沒有改變 | | | | | | | 36% | (-2%) | |

2017 年即將過去，香港研究協會就此於 12 月 19 至 27 日展開全港隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1073 名十八歲或以上市民，以了解市民對今年(2017)及來年(2018)生活的意見。調查結果顯示：

1. 經濟向好 市民對 2017 經濟評價續改善

回顧 2017 年，受訪者今年對其個人方面的生活、身心健康和工作／學業的滿意程度淨值(滿意減不滿意)皆呈正值，三項淨值同樣錄得不同程度的升幅，其中個人生活的滿意度淨值更創調查 13 年以來新高。

社會方面，受訪者雖對香港經濟環境、民生狀況及政治環境的滿意程度淨值皆為負值，但與去年同類調查比較，上述三項淨值皆錄得顯著回升，當中以經濟環境的比例最高，相信與 2017 年本地經濟總體表現向好有關。

2. 展望 2018 前景信心指標 8 年最佳

展望 2018 年，三成六(-2%)受訪者預計明年生活與今年比較「沒有改變」，表示「變好」的佔三成四(+6%)，而表示「變差」的則佔兩成七(-3%)，反映市民對來年生活展望中性偏樂觀。

個人及社會前景五項信心指標(個人前途、香港的

經濟前景、就業前景、民生狀況的改善及政治環境的改善)中，有四項信心程度淨值(有信心減無信心)出現負值，但與去年同類調查比較，上述五項淨值皆錄得不同程度升幅，淨值同時升至 8 年新高，反映不少市民對來年前景的樂觀程度升至近年新高。

3. 三成市民看好來年股市行情

至於來年的投資環境，受訪者對股市行情以及房地產市道之樂觀程度淨值(樂觀減悲觀)雖然均呈負值，但與去年同類調查比較，兩者淨值皆錄得上升。

4. 結語

香港研究協會負責人指出，縱然調查結果顯示市民對來年生活各項展望明顯改善，但市民對各項前景信心指標仍以無信心的居多。協會負責人促請政府及各黨派，珍惜社會氣氛緩和的局面，在新一年創造更多溝通的機會，為理性討論政策建立基礎，從根本上改善市民生活。

附件：調查結果分析圖表(共四頁)
 發稿機構：香港研究協會(HKRA)
 聯絡人：吳偉民先生
 電話：3119 8883 傳真：2137 3839
 電郵：info@rahk.org 網址：www.rahk.org
 發稿日期：2017 年 12 月 28 日